Nemes Tihamér OKSzTV 2004
Első forduló
I. kategória: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdeké​ben szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Összpontszám: 100 pont

Beküldési határ: 40 pont

Postázási határidő: 2003. december 2.

Postacím: Az „illetékes” RVB címe (l. külön listán).

1. feladat: Rendezés (30 pont)
Egy osztály tanulói teniszversenyen vesznek részt. N játszma lejátszása után olyan erősorrendet szeretnének felállítani, amelyben senki sem lehet olyan tanuló előtt, aki le​győzte őt. Az (X,Y) pár jelentése: X legyőzte Y-t.

Az alábbi eredmények alapján adj meg egy ilyen sorrendet, illetve ha valahol körbe​verés lenne, akkor add meg az abban szereplőket:

A. (A,D), (A,G), (D,B), (G,E), (F,G), (A,B), (B,F), (F,H), (C,H)

B. (A,D), (G,A), (D,B), (G,E), (F,G), (A,B), (B,F), (F,H), (C,H)

C. (A,D), (A,G), (D,B), (G,E), (G,F), (A,C), (B,F), (F,H), (C,H)

D. (A,D), (A,G), (D,B), (G,E), (F,H), (A,B), (B,C), (H,G), (C,F)

E. (A,D), (H,A), (A,G), (D,B), (E,G), (F,G), (A,B), (B,F), (F,H)

F. (A,B), (A,C), (D,B), (G,E), (F,G), (A,D), (B,C), (F,H), (C,H)

Példa:

(A,B), (C,D), (A,C) játszmák esetén az alábbi három mindegyike helyes válasz: 


1. A,B,C,D 
2. A,C,D,B 
3. A,C,B,D

Értékelés: (egy lehetséges megoldás)

A. C,A,D,B,F,H,G,E
5 pont


[image: image1.wmf]
(C) a (H) előtt bárhol lehet, (H) a (G,E)-hez képest tetszőleges helyen lehet, (H) és (G) sorrendje mindegy.

B. (A,B,F,G,A) körbeverés vagy (A,D,B,F,G,A) körbeverés
5 pont

C. A,C,D,B,G,F,E,H
5 pont


[image: image2.wmf]
(D,G) és (B,G) sorrendje mindegy, (E) a (G) után bárhol lehet, (H) az (F) után bárhol lehet, (C) az (A) és a (H) között bárhol lehet.
D. csak az (A,D,B,C,F,H,G,E) sorrend jó
5 pont
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E. (A,B,F,H,A) körbeverés. (A,D,B,F,H,A) is
5 pont

F. A,D,B,C,F,G,E,H
5 pont


[image: image4.wmf]
(H) az (F) után bárhol lehet, (A,D,B,C) a (H) előtt bárhol lehet.
Hibás megoldásokra annyi pontot kell levonni, ahány sorrendi szabályt sért, de 0 pont​nál kevesebb nem adható (azaz például az F részfeladatnál a D,A,B,C,F,G,E,H meg​oldásra 4 pont jár).

	Utasítás
	Jelentése

	ADD A,B
	A:=A+B

	MOV A,B
	B:=A


	INP A
	Beolvasás A-ba

	OUT B
	Kiírás B-ből


2. feladat: Gépi nyelv (21 pont)
Egy számítógép az alábbi típusú utasítá​sokat érti, és csak az A és B regisztert hasz​nálhatja:

Egy szám kétszeresét kiszámító prog​ram ezen a nyelven:

INP A
ADD A,A
OUT A

Készíts programot ezen a nyelven, ami minimális számú utasítással kiszámolja

A. egy szám 16-szorosát;

B. egy szám 10-szeresét;

C. egy szám 13-szorosát!

Értékelés: (az INP A beolvasás és az OUT A kiírás nélkül)

ADD A,A



ADD A,A
MOV A,B
ADD A,A



MOV A,B
ADD A,A
ADD A,A



ADD A,A
ADD A,B
ADD A,A



ADD A,A
ADD A,A







ADD A,B
ADD A,A








ADD A,B
Programonként 6-7-8 pont.

Más helyes, ugyanennyi lépésszámú megoldás is lehetséges. Az ezeknél hosszabb meg​oldásokra annyiszor 1 pontot kell levonni, ahány utasítással hosszabbak a mintaként megadottnál.

3. feladat: Túra (24 pont)
Az osztály kerékpártúrát szervez Budapestről Esztergomba és vissza. Méterenként ismerjük az út tengerszint feletti magasságát (N>2 darab érték a T vektorban). Mivel az emelkedőkön nehéz felfelé haladni, úgy döntöttek, hogy minden emelkedő elején meg​állnak enni és inni. Az alábbi algoritmus számolja, hány helyen állnak meg a túra során, oda és vissza együttesen.

Megállások:
  Ha T(1)<T(2) akkor S:=1 különben S:=0
  Ciklus i=2-től N-1-ig
    Ha T(i-1)=T(i) és T(i)<T(i+1) akkor S:=S+1
(*)
    Ha T(i-1)>T(i) és T(i)<T(i+1) akkor S:=S+2
(**)
    Ha T(i-1)>T(i) és T(i)=T(i+1) akkor S:=S+1
(***)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

A. Rajzold le, hogy milyen jellegű szakaszok esetén számolunk az egyes elágazás-ágakban (*), (**), (***)!

Például:

Ha T(i-1)<T(i) és T(i)>T(i+1) akkor ...   
[image: image5.wmf]
B. A (**) sorban miért növeljük kettővel S értékét?

C. Az eljárás időnként jól számolja a pihenők számát, időnként eggyel kevesebbet szá​mol. Mi a feltétele annak, hogy pontosan számoljon és mi annak, hogy eggyel keveseb​bet számoljon?

D. Javítsd ki az algoritmust úgy, hogy mindig helyesen számoljon! Ehhez egyetlen sort szabad beszúrnod.

Értékelés:

A.
(*):
[image: image6.wmf]
3 pont


(**):
[image: image7.wmf]
3 pont


(***):
[image: image8.wmf]
3 pont

B. Az ilyen pontoknál odafelé is és visszafelé is meg kell állni
3 pont

C.
Pontosan: T(N)=T(N-1), azaz sík területen van a célpont
2 pont

vagy T(N)>T(N-1), azaz emelkedő végén kell megfordulni
2 pont


Kevesebbet: T(N)<T(N-1), azaz visszafordulás előtt meg kell állni
2 pont

D.
A Ciklus vége után kell beszúrni
3 pont


Ha T(N)<T(N-1) akkor S:=S+1
3 pont

4. feladat: Szótagoló (25 pont)
Az alábbi eljárások egyszerű magyar szavakat szótagolnak. Az A szöveges változó​ban van a szó, a B szöveges változóba teszik a szótagolt szavat. Egyik sem működik he​lyesen minden magyar szóra. Melyik milyen típusú szavakra működnek helyesen? Adj egy-egy példát és fogalmazd meg általánosan is! 
Első(A,B):
  B:=A(1)
  Ciklus i=2-től hossz(A)-ig
    ha A(i) magánhangzó és A(i-1) magánhangzó akkor  B:=B+’-’+A(i) 
                                            különben B:=B+A(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége

Második(A,B):
  B:=’’; C:=’’; D:=’’
  Ciklus i=1-től hossz(A)-ig
    ha A(i) magánhangzó akkor  B:=B+D+C+A(i); C:=’’; D:=’-’
                      különben C:=C+A(i)
  Ciklus vége
  B:=B+C
Eljárás vége

Harmadik(A,B):
  B:=’’
  Ciklus i=1-től hossz(A)-ig
    ha A(i) mássalhangzó akkor B:=B+’-’+A(i) különben B:=B+A(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége

Negyedik(A,B):
  B:=A(1) 
  Ciklus i=2-től hossz(A)-1-ig
    ha A(i) mássalhangzó akkor B:=B+’-’+A(i) különben B:=B+A(i)
  Ciklus vége
  B:=B+A(hossz(A))
Eljárás vége

Értékelés: (példák sorrendben: TEA, KASZAKŐ, ALABAMA, FAKANÁL, amire csak jó példát ad általános megfogalmazás nélkül, arra 2 pont adható.)

Első: Ha a magánhangzói között nincs mássalhangzó
3 pont
vagy 1 szótagú
2 pont

Második: Ha a magánhangzói között legfeljebb 1 mássalhangzó van
2 pont 
de a mássalhangzó lehet kétjegyű (pl. sz, cs, ..) is
2 pont 
vagy 1 szótagú
2 pont
Harmadik: Ha a magánhangzói között egyetlen karakter van
2 pont
a szó elején csak magánhangzó lehet
2 pont
a szó végén csak magánhangzó lehet
2 pont

Negyedik: Ha a magánhangzói között egyetlen karakter van
2 pont
vagy 1 szótagú
2 pont
a szó elején és végén legfeljebb 1 mássalhangzó van
2+2 pont


1+1 pont, ha azt írja, hogy az elején+végén nem lehet mássalhangzó, illetve akkor is, ha azt írja, hogy az elején+végén egy mássalhangzónak kell lenni.










Megoldási és értékelési útmutató
3. oldal
2003.11.13. 14-16 óra
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